

ОБРАЩЕНИЕ
Совета Межпарламентской Ассамблеи
государств — участников Содружества Независимых Государств
в связи с 80-й годовщиной Победы
в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов

Восемь десятилетий отделяют нас от всемирного триумфа Советского Союза, одержавшего победу над фашистскими режимами в развязанной ими тотальной войне планетарного масштаба. Героическая, самоотверженная борьба с германским нацизмом, его союзниками и пособниками на полях Великой Отечественной войны предопределила судьбу мира, опрокинула человеконенавистнические планы завоевания мирового господства, спасла Европу и другие регионы мира от порабощения и уничтожения.

Непреложным фактом остается то, что наиболее масштабные и решающие битвы Второй мировой войны происходили на советско-германском фронте. Героизм наших сограждан стал решающим фактором активизации движения Сопротивления, открытия второго фронта, сплочения сил для разгрома фашизма и японского милитаризма. Именно Советский Союз в едином строю с народами других стран антигитлеровской коалиции добился перелома в борьбе с нацизмом и агрессией.

Самая разрушительная и кровопролитная война, которую пришлось испытать Европе и всему человечеству, унесла жизни 27 миллионов советских людей. Потери понесла практически каждая семья в Советском Союзе, на который обрушилась своей мощью гитлеровская военная машина. Суровую проверку в годину опасности прошла сплоченность народов многонационального Советского государства. Каждая союзная республика в полной мере испытала на себе все тяготы войны, внесла свой вклад в достижение исторической Победы над фашизмом и нацизмом. Сегодня, несмотря на политические, экономические, национально-этнические различия, Великая Победа по-прежнему является одним из главных столбов, объединяющих народы стран Содружества, важнейшей духовной ценностью, нравственным ориентиром для всех послевоенных поколений.

Славная годовщина предоставляет уникальную возможность не только вспомнить об истоках Победы, осмыслить уроки главного военно-политического события XX века, но и вновь осознать, какими чудовищными последствиями чревата насилие, расовая и религиозная нетерпимость. В связи с этим Совет Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств выступает против реабилитации фашизма на государственном уровне, против деятельности партий неонацистского толка и проявлений насилия, спровоцированных неонацизмом, расизмом и ксенофобией, пропаганды нацистской символики, использования парламентских трибун для оправдания нацистов. Наш священный долг перед павшими на полях сражений, замученными в концентрационных лагерях, погибшими от голода и невзгод — защищать

правду о войне и значении Победы, решительно противостоять тем, кто оскверняет славу героев, разгромивших фашизм.

Совет Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств выступает за укрепление международного сотрудничества в деле сохранения исторической памяти путем поддержания в надлежащем состоянии мемориалов, музеев и архивных материалов, связанных со Второй мировой войной; проведение совместной скоординированной военно-мемориальной работы по восстановлению имен советских воинов, которые покоятся в братских могилах; недопущение уничтожения памятников и актов вандализма в отношении воинских захоронений и обеспечение беспрепятственного доступа к ним независимо от их местонахождения.

Решением Совета глав государств СНГ 2025 год объявлен в Содружестве Годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне — Годом Мира и Единства в борьбе с нацизмом. Современные агрессивные националистические и неонацистские тенденции создают прямую угрозу демократии, ведут к сворачиванию демократических процедур, наступлению на свободу слова, масштабному нарушению прав человека. Идеология и практика нацизма вновь становится главной опасностью для мира, генератором угрозы третьей мировой войны.

Поддерживая положения и оценки, содержащиеся в обращении Совета глав государств СНГ в связи с 80-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, Совет Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств обращается к государствам мира, международным организациям и мировой общественности с призывом рассматривать празднование 80-летия Победы в Великой Отечественной и Второй мировой войне как важный исторический момент для утверждения атмосферы взаимопонимания и сотрудничества в международных отношениях, выступает за разрешение возникающих конфликтов мирными средствами, за использование потенциала парламентской дипломатии.

Восемьдесят лет назад советские люди добились общей Победы над общим врагом. Это Победа, которая сплотила наши народы и которой нынешнее и будущие поколения не только вправе, но и обязаны гордиться. В наших силах сделать так, чтобы новое смертоносное столкновение миллионов солдат стало немыслимым, чтобы День Победы в 1945 году остался Днем Победы на века!